

## ДОКТОР БЕЛАВИН

В 1927 году рабочие Богословского завода тепло отмечали 50-летний юбилей врачебной деятельности на Северном Урале Ивана Ивановича Белавина. Рабочие из Богословска, Турьинских Рудников и золото-платиновых приисков немало добрых слов сказали тогда в адрес юбиляра. Они даже поставили вопрос о необходимости присвоения ему звания Героя Труда. Вот несколько высказываний, произнесенных в тот памятный для многих вечер.

«...Врач Белавин провел почти всю молодость около нас, и заслуги имеет большие. Много заботится о благосостоянии наших рабочих». «Он заслуживает нашего внимания как врач-общественник, как хозяйственник, и с научной точки зрения – он все еще сидит среди груды книг, старается не отстать от науки и передать ее на практике рабочим (Мурзин)». «Мы не забыли, как все спецы от нас убежали с враждебным нам лагерем, а Белавин остался верен долгу и остался при нас. В период гражданской войны не саботажничал, активно боролся с болезнями. И один на весь район работал (Шашина)». Партийная и профсоюзная организации согласились с такой оценкой и поддержали мнение рабочих ходатайствовать перед вышестоящими организациями о присвоении И. И. Белавину звания Героя Труда.

Через некоторое время областные профсоюзные органы рассмотрели этот вопрос. 19 ноября 1929 года на пленуме Уралпрофсовета рассматривалось ходатайство областного комитета «Медсантруд» о присвоении доктору с Северного Урала звания Героя Труда. Через две недели оно было направлено в ВЦСПС для передачи на утверждение ВЦИКом.

Почетного звания Героя Труда, которое присваивалось за особые заслуги в производственной, научной и государственной деятельности, И. И. Белавин вполне был достоин. В 1877 году, окончив медицинский факультет Московского университета, он начинает службу в Обуховской больнице в качестве хирурга. Здесь его ожидала блестящая карьера. Однако она не остановила доктора перед решительным шагом. В середине 80-х годов он уезжает на Северный Урал. Его не испугали суровые природные условия, таежная глушь, удаленность от крупных городов. Молодой доктор понимал: его знания, умения больше нужны там, в захолустье.

В Турьинских Рудниках, Богословске И. И. Белавин трудился до конца дней своих – более 40 лет. Заводскому врачу в дореволюционные годы надо было быть семи пядей во лбу. Он был и хирургом, и терапевтом, и педиатром, исполнял многие другие обязанности: принимал больных, оказывал первичную медицинскую помощь, совершал визиты к больным на дом в любое время суток, проводил осмотры и лечил больных, находящихся в госпитале, составлял разные справки, письма для вышестоящего начальства, заботился о создании более или менее нормальных условий для больных в госпитале.

По чертежам И. И. Белавина в Богословске была выстроена новая больница. По своему оборудованию и санитарно-технической продуманности она оказалась одной из лучших заводских больниц дореволюционного Урала и являлась центром квалифицированной медицинской помощи на Северном Урале.

Врачом И. И. Белавин был искусным. Живя вдали от крупных медицинских центров, он постоянно повышал свою квалификацию. Даже в старости продолжал буквально просиживать вечера над новыми медицинскими изданиями. Слава об этом враче распространилась далеко за пределы горного округа. К нему шли на прием больные из многих населенных пунктов Урала.

Еженедельно приходилось заходить в горное училище. Здесь врач читал курсы лекций «Подача первой помощи в несчастных случаях на производстве» и «Санитария и гигиена». Эти занятия вызывали живейший интерес у учащихся, и преподаватель проводил их с охотой. Знал, что они в какой-то мере должны способствовать сокращению случаев травматизма.

Когда белогвардейцы удирали с Северного Урала, они предписали доктору эвакуироваться в Сибирь, предоставив его семье целый вагон. Не хотелось уезжать в неизвестность. Помогли рабочие. Они перед отправлением состава отцепили вагон доктора и отогнали в тупик. Так и остался И. И. Белавин на Северном Урале, продолжая отдавать свои силы врачеванию рабочего люда.

Врачебная деятельность И. И. Белавина высоко оценивалась медицинской общественностью Свердловской области. Областной съезд хирургов и гинекологов приветствовал его как одного из пионеров уральской хирургии.

**Г. ВОРОНОВ,  
Ф. УФИМЦЕВ,  
рабкоры.**

Воронов, Г. Доктор Белавин : [врачебная деятельность старшего врача Богословского горного округа Ивана Ивановича Белавина (1852-1930) в Турьинских Рудниках и Богословске] / Г. Воронов, Ф. Уфимцев // Заря Урала. – 1985. – 17 окт. (№ 124). – С. 3.